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métodos anticonceptivos un 56.3% reaccionaron totalmente de acuerdo, 8.9% 

indeciso y en un 2.1% están totalmente en desacuerdo, por otro lado se les 

preguntó de que si las parejas que tienen más de un hijo deben de usar un método 

anticonceptivo el 64.7% manifiestan que están totalmente de acuerdo, el 7.9% 

indeciso y un 2.1% totalmente en desacuerdo, de la misma manera a la 

aseveración de que si los que no son responsable para criar hijos deben de usar 

un 78.4% dicen estar en totalmente de acuerdo, un 2.1% indeciso y el 2.1% 

totalmente en desacuerdo y por último se les preguntó de que si las personas que 

tienen relaciones sexuales deben de usar métodos anticonceptivos un 91.6% 

están totalmente de acuerdo, el 6.3 de acuerdo y en un 2.1% están totalmente en 

desacuerdo. En cuanto a la actitud sobre las personas que deben usar métodos 

anticonceptivos se les indagó, de que si en el reclusorio debe de usarse un 81.1%  

refirieron que están totalmente de acuerdo, 2.1% indeciso y el 3.2% totalmente en 

desacuerdo, a la consideración de que si mi pareja no planifica puede tomar 

pastillas para la mañana siguiente un 68.4% están totalmente de acuerdo, un 4.2% 

indeciso y el 4.7% totalmente en desacuerdo, en cuanto a los grupos religiosos se 

les examinó que si aunque seamos católicos podemos optar al uso de métodos 

anticonceptivos un 80% están totalmente de acuerdo, el 3.7% indeciso y 4.2% 

totalmente en desacuerdo; si los evangélicos pueden usar 81.1% están totalmente 

de acuerdo 3.7% indeciso un 2.1% totalmente en desacuerdo, de igual manera a 

la pregunta de que si los testigos de jehová pueden decidir al uso el 76.3% están 

totalmente de acuerdo, 7.3% indeciso, un 2.1% totalmente en desacuerdo; a la 

pregunta de que si es protestante el 75.8% totalmente de acuerdo, 10% indeciso 

2.1% totalmente en desacuerdo y por último se le averiguó de que si 

independientemente de la religión puede usarse un método anticonceptivo el 

76.8% están en totalmente de acuerdo, 7.9%  indeciso y el 2.1% totalmente en 

desacuerdo. 

En cuanto a la actitud sobre las razones del uso de métodos anticonceptivos, se 

les indagó  que si independientemente de la reacción a los métodos puede seguir 

usándolo el 34.2% están totalmente de acuerdo 20.5% indeciso, 3.7% totalmente 

en desacuerdo y al reactivo de que si soy sano de salud puedo usarlo 77.9% están 
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totalmente de acuerdo, un 4.7% indeciso y 3.2% totalmente en desacuerdo; a la 

aseveración de que aunque padezca de una enfermedad crónica puede usar 

métodos anticonceptivos 65.3% totalmente de acuerdo, 13.2% indeciso y el 2.1% 

totalmente en desacuerdo; de la misma manera afirmaron a la pregunta de que no 

obstante con reacción a cualquier método anticonceptivo podemos con mi pareja 

seguir usándolo 27.9% afirman que están totalmente de acuerdo, 19.5% indeciso y 

3.7% totalmente en desacuerdo, a la pregunta de que si la mujer se ha operado 

para no tener hijo puede seguir usándose un 42.6% están totalmente de acuerdo, 

6.3% indeciso y 10.5% totalmente en desacuerdo de igual manera se le consultó 

de que si los hombres que se operan para no tener hijos pueden seguir usando el 

41.6% están totalmente de acuerdo, 5.3% indeciso y el 14.7% totalmente en 

desacuerdo. De la misma manera se evaluó sobre los mitos acerca de métodos 

anticonceptivos y se les pregunto si con el uso de anticonceptivos se pierde el 

deseo sexual el 19.5% refirieron totalmente de acuerdo, 12.6% indeciso y 26.8% 

totalmente en desacuerdo; al reactivo de que si lo deben de usar a aquellas 

personas tienen mas de una pareja un 76.3% están totalmente de acuerdo, 3.7% 

indeciso y 7.4% totalmente en desacuerdo; a la pregunta de que si los 

nicaragüense usan muy poco los métodos anticonceptivos debido al machismo el 

67.4% manifestaron que están totalmente de acuerdo, 6.3% indeciso un 6.8% 

totalmente en desacuerdo; así mismo se les interrogó de que si los métodos se 

usan de acuerdo al nivel de fertilidad de la pareja 21.1% están totalmente de 

acuerdo, 6.3 indeciso y un 14.2% totalmente en desacuerdo; al ítems si los 

anticonceptivos pueden evitar el virus del VIH/SIDA un 80% están totalmente de 

acuerdo, 4.2% indeciso y 1.6% están totalmente en desacuerdo. De igual manera 

se valoró sobre la actitud que tienen sobre el lugar y personas que ofertan los 

métodos y a la pregunta si los que venden en la farmacias son más seguros un 

48.9% manifestaron que están totalmente de acuerdo, 6.8% indeciso y el 1.1% 

totalmente en desacuerdo, al reactivo de que si deben ser prescrito por un médico 

luego de asistir a consulta un 49.5% están totalmente de acuerdo, 4.7% indeciso, 

13.7% totalmente en desacuerdo y a la afirmación de que si se deben de 

consultarse a los lideres religiosos el 8.4% están totalmente de acuerdo, 4.7% 
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indeciso y un 55.8% totalmente en desacuerdo. A como ya hemos mencionados 

anterior que los más influyentes en el uso o no de los métodos anticonceptivos es 

la iglesia, padres y amigos, los privados de libertad sujetos de estudio están 

consciente de que ello deben de usar para la planificación familiar o para evitar 

embarazos no deseados según manifestaron datos de los informantes claves.     

Al cruce de variable situación demográfica v/s actitud de los privados de libertad 

de la Dirección Penitenciaria Tipitapa los participantes en las edades de 18-30 

años mantienen una actitud del 95.85% como favorable y en las edades de 31-42 

con un porcentaje de 92.6%. Ante la actitud desfavorable el 4.2% son de las 

edades de 18-30 años y 7.3% de 31-42 años; en la procedencia los de área 

urbana refieren una actitud del 98.6% favorable y 82% los de zona rural; los que 

mantienen actitud desfavorable con un porcentaje del 1.4% pertenecen al área 

urbana y el 18% al área rural; en cuanto a la religión reflejan una actitud favorable 

del 88.8% los católicos, 100% evangélicos y 100% los que no  pertenecen a 

ninguna religión. Por otro lado, con una actitud desfavorable de 11.2% los 

católicos, 0% evangélicos y 0% los que no pertenecen a ningún tipo de religión; de 

igual manera los de escolaridad con grados de secundaria en un 100% consideran 

una actitud favorable, 82.5% los de primaria, 93.9% los de escolaridad superior y 

la misma muestra aseveró una actitud desfavorable en un 17.5% los de nivel 

primario, 6% superior y un 0% los de escolaridad secundaria. 

En la tabla de contingencia conocimiento y la variable actitud sobre los métodos 

anticonceptivos en los privados de libertad de la Dirección Penitenciaria de 

Tipitapa  han tenido un nivel de conocimiento bueno y perciben en un 100% una 

actitud favorable y los de conocimiento regular en un 90.7%. Los de actitud 

desfavorable con 9.3% para los de regular conocimiento y 0% los de conocimiento 

bueno.     

Por otro lado se les preguntó sobre las prácticas de los métodos anticonceptivos, 

al preguntarles en cuanto al método que comenzó a utilizar en su relación sexual 

con su pareja actual, el 60.5% manifestó que el condón, en segundo nivel 

expresan ninguno 17.9%; en tercer nivel adujeron que la inyección con el 14.2% y 

por último refirieron que las pastillas con 7.4%. Partiendo de que el 100% de los 
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participantes actualmente tienen relaciones sexuales; se les investigó con qué 

frecuencia tiene sus relaciones sexuales el 45.3% poco frecuente; el 36.8% 

consideran que frecuentemente y un 17.9% dice que ocasionales. En cuanto a los 

métodos anticonceptivos que utilizan actualmente con su pareja el 45.8% dicen 

que el condón, un 28.9% refirieron que ninguno, 13.7% inyección en la pareja y 

por último un 11.6% manifestaron que pastillas. También se les averiguó el lugar 

donde obtiene los métodos anticonceptivos y un 53.7% afirmaron que en las 

farmacias, 28.4% centros de salud (puesto penitenciario) y 17.9% clínicas 

privadas.  

Referente al cruce de variables características demográficas y nivel de prácticas 

sobre los métodos anticonceptivos los de edades entre 18- 30 años afirman tener 

en un 77.9% buenas prácticas, un 20% regulares prácticas y un 2.1 malas 

prácticas;   los de 31- 42 años de edad con un 51.6% de buenas, 44.2% regulares 

y 4.2% malas prácticas. En los de procedencia urbana mantienen un 69.3% 

buenas prácticas, 26.4% regulares y 4.3% malas prácticas y  52% los de área  

rural con buenas prácticas, se da en un 48% prácticas regulares en los 

participante de zonas rural y 0% de prácticas malas siempre para los de zonas 

rural. En cuanto a la religión católica refieren tener buenas prácticas un 59.2%, 

prácticas regulares de 40.8% y el 0% malas prácticas; 66.3% los evangélicos con 

buenas prácticas, 26.3% prácticas regulares y 7.5% malas prácticas de los 

métodos anticonceptivos y para los que no profesan ningún tipo de religión el 

100% manifiesta buenas prácticas hacia los métodos. Los de escolaridad 

secundaria con un 72.6% de buenas prácticas; regulares de 27.4% y 0% de malas 

prácticas; buenas prácticas los de educación superior con 60.6%, prácticas 

regulares de 30.3% y malas de 9.1% ante el uso de los métodos anticonceptivos; 

primaria frente a las buenas prácticas mantienen un 55%, prácticas regulares 45% 

y 0% malas prácticas.  

El cruce de variables prácticas v/s nivel de conocimientos de los métodos 

anticonceptivos de los privados de libertad de la Dirección Penitenciaria de 

Tipitapa expresan buen nivel de prácticas en un 43.9% en relación a buen nivel de 

conocimiento, el 56.1% de prácticas buena con un conocimiento regular, los de 
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regulares prácticas con 22.9% frente a buen conocimiento, prácticas regulares de 

77% a un conocimiento regular, en otro orden prácticas malas de 66.7% para buen 

nivel de conocimiento y 33.3%  malas prácticas frente a un nivel de conocimiento 

regular, aunque es prudente decir que a los informantes se les preguntó ¿Porque 

los privados de libertad no usan anticonceptivos con sus parejas? afirmando que 

es por irresponsabilidad y por último en la tabla de contingencia nivel de prácticas 

v/s actitud de los métodos anticonceptivos manifestaron una actitud favorable 

en un 91.1% sobre las buenas prácticas de los métodos y 8.9% para los de una 

actitud desfavorable; de la misma manera actitud favorable del 100% para los de 

prácticas regulares y del 100% para los de malas prácticas; por lo que de igual 

manera los informantes claves entrevistados previos a la investigación afirman que 

los privados de libertad deben de manejar lo relacionado a los métodos 

anticonceptivos para garantizar mejor estado de salud, para decidir cuándo usarlo 

y para decidir sobre su paternidad.              
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3.2 Discusión  

Los privados de libertad objetos de estudio en la cárcel modelo ubicada en 

Tipitapa son adultos jóvenes entre las edades de 18- 30 años y 31- 42 años con 

procedencias dominantes de las áreas urbanas y que profesan la religión católica, 

con un nivel de escolaridad significativa de secundaria, a pesar que en la cárcel 

históricamente predominan los grupos más pobres y excluidos de los programas 

de desarrollo económico y social del país. De igual manera el Dr. Almendarez 

Peralta Juan. Investigador principal. Mecanismo coordinador del país- nica (2009), 

FONDO MUNDIAL en la tesis de conocimientos, actitudes y prácticas sexuales 

seguras ante VIH/SIDA en privados/as de libertad; han encontrado que más del 

50% de la población estudiada tiene algún grado de primaria aprobada pero en 

relación a los de escolaridad secundaria la proporción es mayor.  

De forma significativa los participantes, más del 50% conocen sobre métodos y fue 

en este mismo estudio de conocimientos, actitudes y prácticas seguras ante el 

VIH/ SIDA antes mencionado revelo que los (as) privados de libertad han tenido 

información por diferentes medios tales como la televisión, por lo que en la 

muestra estudiada reflejan resultados ante la pregunta “ adonde han escuchado 

hablar sobre métodos anticonceptivos” una proporción mayor al 50% dijeron que 

en la televisión, pero la casa y la calle siguen siendo donde menos se habla. 

Justamente esto esta relacionado a los paradigmas de crianza en nuestra 

sociedad en que hablar en el hogar de sexualidad es un tema llenos de mitos y 

pecaminoso pero se debe de decir que la proporción que consideró que el 

personal de salud habla sobre métodos anticonceptivos es mayor al nivel de la 

población que dice la televisión. Información que sostienen los informantes claves 

al decir que deben de ser todas las dependencias del Ministerio de Salud y las 

unidades de salud quienes deben promover, hablar y entregar los métodos 

anticonceptivos.  

Podemos decir en cuanto al concepto y conocimiento que tienen sobre métodos 

es altamente significativo, en lo referente para que se utilizan, para que sirven, los 

tipos y cual es el más seguro, reflejan proporciones altamente significativas. Al 

valorar los conocimientos que tienen los privados de libertad en el I TRIMESTRE 
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DEL AÑO 2013. Los participantes en edades de 31- 42 años tienen mayor nivel de 

conocimiento aunque no tanto significativo a los de edades de 18- 30 años, se 

refleja también que los de áreas urbanas tienen menor conocimiento que los que 

proceden de la zonas rurales a si mismo los  de religión evangélica con mayor 

conocimiento que los católicos. Estos datos pueden estar sustentados en estudios 

realizados sobre salud sexual y reproductiva y religión donde el vaticano quien es 

el máximo representante de la Iglesia católica (doctrina) no admite otro método 

anticonceptivo que el basado en la observación de los periodos fértiles e infértiles 

de la mujer (El ritmo) y/o abstinencia total y temporal. Al contrario a los que no 

pertenecen a ningún tipo de religión los porcentajes superan a estas dos doctrinas 

y llegan a una proporción mayor en sus niveles de conocimiento; no obstante y a 

pesar de que no tenemos datos específicos de estudios en la cárcel del tema que 

nos ocupa con sexo masculino que nos sirvan de  referencias, vale la pena 

mencionar que según los resultados del informe preliminar  ENDESA 2011/12, las 

prácticas de esterilización femenina ha aumentado en relación al uso de las 

píldoras, pero es observable que también actualmente se ve un aumento notable 

del uso de la inyección, por otro lado los resultados  permite apreciar que la 

brecha entre el área urbana y rural han disminuidos producto del incremento del 

uso de anticonceptivos en el área rural aunque es prudente mencionar que los 

métodos anticonceptivos de mayor aceptación en el área rural son la píldora y la 

inyección y en la zona urbana la esterilización femenina, DIU y el condón 

masculino. Los de escolaridad secundaria mantienen mayor conocimiento en 

relación a los de educación superior y primaria pero es de fundamental 

importancia seguir diciendo que la iglesia, padres y amigos son los más 

influyentes en el uso o no de los métodos anticonceptivos según datos expresados 

en la entrevistas de los informantes claves (mujeres que hacen visitas conyugales; 

médicos de la clínica para asistencia a los internos; psicólogas de atención clínica 

a los privados de libertad y cuerpos hospitalarios que conviven con los reclusos 

(CH) e identifican la inyección, las pastillas y el DIU como los más conocidos y 

seguros.     
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Podemos apreciar en el presente análisis que los participantes mantienen una 

actitud favorable y altamente significativa acerca del uso, razones del uso, mitos 

de los métodos, lugar y personas que ofertan. En cuanto a la actitud los 

colaboradores en edades entre 18- 30 años mantienen una actitud mayormente 

favorable en relación a las edades de 31- 42 años aunque no tanto significativa, 

pero los que proceden de áreas urbanas mantienen una actitud mayormente 

positiva que los de áreas rurales en términos porcentuales, los evangélicos 

reflejan una actitud mayor en relación a los católicos y de la misma manera los 

que no pertenecen a ningún tipo de religión superan la actitud de los católicos. En 

el marco teórico de esta tesis se cita a Flores B, Flores E, Rojas L. (1989) señalan 

que los padres no brindan la información necesaria y los jóvenes reciben falsas 

ideas, equivocadas, sus conocimientos carecen de una preparación emocional y 

científica (temor, prejuicios y tabúes); partiendo que la actitud según el concepto 

de H. Jonns 2001, pag 53; las normas comunitarias determinan las preferencias 

individuales respecto a la procreación y comportamiento sexual y reproductivo y 

que de esta manera la comunidad y la cultura influyen en la actitud de una 

persona hacia la planificación familiar; de esta misma manera en la cárcel de 

Tipitapa la “MODELO” se encuentra que a mayor grado de escolaridad mayor nivel 

de actitud en cuanto a lo favorable. 

En lo que refiere de forma significativa a las prácticas de los métodos 

anticonceptivos de los privados de libertad de la Dirección Penitenciaria de 

Tipitapa, es que uno de los métodos más utilizados es el condón por primera vez 

con su pareja actual. Según los métodos que utilizan en este momento hay un 

equilibrio de proporción entre condón, inyección y pastillas. También en el informe 

preliminar ENDESA 2011/12 en las prácticas sobre uso de anticonceptivos 

encontró que el condón, píldoras y la inyección lo consideran las mujeres en unión 

al momento de la entrevista y de igual manera el hombre en unión que se les ha 

preguntado sobre el uso de métodos anticonceptivos por área de residencia y 

siguen afirmando la aceptación de estos métodos anticonceptivos como los de 

mayor uso incluyendo el DIU y el condón masculino a diferencia solamente de que 

la esterilización femenina con mayor aceptación en el área urbana. 
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Los participantes en edades de 18- 30 años mantienen un nivel más alto en 

cuanto a las buenas prácticas de los métodos anticonceptivos, un tanto 

significativo en relación a los de edades de 31- 42 años; de igual forma los 

participantes de procedencia urbana reflejan tener una mayor práctica como 

buena ante los métodos; siguen siendo los de religión evangélica que predominan 

con una proporción mayor a los católicos aunque son los que no pertenecen y/o 

profesan ningún tipo de doctrina los que mantienen un nivel mayor que los 

evangélicos y católicos de las prácticas de los métodos anticonceptivos; en 

relación a la escolaridad tanto la primaria, secundaria, y superior proyectan 

prácticas con proporción en equilibrio, pero aún así los de educación en grados de 

secundaria siguen predominando. 

Los conocimientos como las prácticas se pueden considerar en un equilibrio en 

relación al buen conocimiento y las buenas prácticas; de igual manera la relación 

entre prácticas y actitud de los participantes demuestran una proporción 

significativa sobre las buenas prácticas en relación a la actitud favorable y 

desfavorable. Siguiendo los datos que han expresado los informantes claves, el 

informe preliminar de ENDESA 2011/12 y el estudio, la población sujeta de 

investigación en el tema gozan de buenos conocimiento, niveles de actitud y 

práctica que favoreces al menos una planificación familiar responsable, no 

obstante las poblaciones consultadas tienen mayor conciencia de uso por la 

planificación familiar, que por evitar los riesgos de infecciones de transmisión 

sexual (ITS). En otra medida los médicos entrevistados y psicólogas (informantes 

claves) manifestaron que también sirven para gozar de una salud sana y evitar 

infecciones de transmisión sexual y que de igual forma todos lo privados de 

libertad deben de conocer de anticonceptivo para gozar de estos.     
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3.3 Conclusiones  

Los privados de libertad del centro penitenciario de Tipitapa son individuos en 

mayor proporción de procedencia urbana y tienen información significativa sobre 

métodos anticonceptivos, refiriendo que la fuente de averiguación donde han 

escuchado hablar de métodos anticonceptivos es la televisión y personal de salud 

(penitenciario). De tal forma que actualmente las proporciones en cuanto a los 

conocimientos, actitudes y prácticas son altamente significativas.    

 

Los conocimiento sobre métodos anticonceptivos en proporciones al menos más 

de la mitad reflejan conocimientos Buenos pero la cantidad de sujetos que saben 

como obtenerlos según reflejan las actitudes por prescripción médica en relación a 

las farmacias son desfavorable debido a que hay una proporción mayormente 

favorable que los obtienen en las farmacias, pero conforme la práctica, la 

experiencia y los servicios de salud (Régimen Penitenciario) que prestan especial 

interés en el tema se van educando.  

 

Sus actitudes son orientadas a la estabilidad del uso de los métodos 

anticonceptivos tanto en hombres como en mujeres (con respecto al cuido a sus 

parejas sexuales y para la planificación familiar) pero con una tendencia 

importante en cuanto a una mayor proporción en las edades de 18- 30 años pero 

no tanto significativa en relación a las edades de 31- 42 años, esto se puede 

explicar debido a que los estudios y las promociones de los métodos 

anticonceptivos (MAC) se han marcado más en la intervención con adolescentes y 

juventud. El uso de métodos anticonceptivos aumentan en relación a la 

independencia, ya que ellos dicen que  independientemente de la religión y que no 

necesitan consultar a los líderes religiosos para poder usar métodos 

anticonceptivos; de esta misma manera los mitos disminuyen ya que un porcentaje 

insignificante asevero estar totalmente de acuerdo de que con el uso de 

anticonceptivos se pierde el deseo sexual.  
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Sigue siendo el método de barrera (condón masculino) el mayormente usado en 

las primeras experiencias sexuales en la vida de estos privados de libertad, no 

obstante actualmente hay un equilibrio del uso con sus actuales parejas en 

relación a los que más se ofertan por los diferentes proveedores tales como la 

inyección, píldoras y condones. Pero sigue siendo este método de Barrera el 

mayormente usado con sus parejas actuales en estados carcelarios, ya sea por 

ser más rápido, fácil de obtenerlo o por ser accesible económicamente y que sus 

relaciones sexuales las consideraron poco frecuente. Aunque es prudente decir 

que hay un porcentaje significativo de privados de libertad que no tiene acceso a 

la adquisición de ningún tipo de método anticonceptivo en la actualidad.   
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3.4 Recomendaciones   

1) A nivel institucional es necesario implementar políticas de salud pública sobre la 

temática de salud sexual y reproductiva precisada en temas de ofertas de los 

métodos anticonceptivos donde se involucren familias, coordinación de las  

autoridades de salud penitenciaria con responsables del ministerio de salud 

(MINSA), basado en que los estados de embarazos con sus parejas no coadyuvan 

a su situación económica, ni emocional y aún más el impacto que conlleva tener 

hijos o embarazos no deseados en estados de encarcelamiento.  

2) Debido que la sexualidad se encuentra arraigada a valores y modelos 

socialmente construidos es necesario diseñar estrategias para fomentar 

conocimiento y uso de métodos anticonceptivos con la finalidad de prevenir 

embarazos no deseados, abortos clandestinos y potencializar el sexo seguro en 

estos grupos de vulnerabilidad psicosocial, basado en un modelo de programa 

para la planificación familiar de los privados de libertad. 

3) Los programas que se logren implementar deben incluir contenidos sobre la 

diversidad de anticonceptivos que prestan los servicios de Salud en Nicaragua, 

como obtenerlos y como usarlos; debiendo de tomar en cuenta la escolaridad de 

la población penal y sus parejas, su situación económica y las dificultades de 

comprensión de los contenidos de la mayoría. Así mismo el Ministerio de Salud 

debe ser el líder principal sobre la oferta de estos métodos anticonceptivos.  

4) Involucrar a los privados de libertad y a sus parejas sexuales en la identificación 

de necesidades de información y seguir documentándose como parte de la 

estrategia de uso de los métodos anticonceptivos y que estos sean entes activos 

en la planificación de su paternidad a un nivel responsable, de igual manera crear 

conciencia en las prácticas buenas sobre el uso de los métodos que estos deciden 

con sus parejas sexuales estando en régimen carcelario.    

5) Debe de seguir profundizándose en el tema de conocimientos, actitudes y 

prácticas sobre métodos anticonceptivos de privados de libertad en el resto del 

país con la finalidad de ir estableciendo modelos de prevención en salud sexual y 

reproductiva y así tener mayor impacto en la planificación familiar de estos 

individuos y fomentar una sexualidad seguro.  
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Capitulo V. ANEXOS 

 5.1 Instrumento de recolección de información    

EN CUESTA  ACERCA DEL NIVEL DE CONOCIMIENTOS, ACTITUDES Y PRÁCTICAS SOBRE METODOS 
ANTICONCEPTIVOS. 

El cuestionario está dirigido a los privados de libertad de la Dirección Penitenciaria de Tipitapa, con 
fines investigativos para el estudio: CONOCIMIENTOS, ACTITUDES Y PRÁCTICAS  SOBRE 
MÉTODOS ANTICONCEPTIVOS EN PRIVADOS  DE LIBERTAD DEL SISTEMA PENITENCIARIO DE 
TIPITAPA. I TRIMESTRE AÑO 2013. Se agradece su participación. Los datos recolectados serán 
confidenciales por lo que no es necesario su nombre. 

 Numero de entrevista _____________ 

I. Datos generales de los participantes:                                                                    

1. Edad:                             2. Procedencia:              3. Religión:            4. Escolaridad:                                                      
18 -30 años: /__/            Urbano:/___ /               Católica /___/           primaria     /____/                                          
31-42años: /___/            Rural: /___/              Evangélica /___/       secundaria  /____/        
                                                     Ninguno /____/          superior /____/                     

II. Marque con una “X” la que considere conveniente: acerca de la información sobre 
métodos anticonceptivos. 

5)  Ha escuchado hablar sobre métodos anticonceptivos?    1. SI: /__/;     2.NO:/__/   
   
6. Tipo de información que tiene sobre Métodos Anticonceptivos? (Puede marcar una repuesta)  
1. Tipos de anticonceptivos /__/  2.Forma de uso de los métodos anticonceptivos /____/        
3. consecuencias con el uso de los métodos anticonceptivos. /___/ 4.Beneficios de los Métodos: 
/___/     5.Otro (anote): /_____________________/ 
 
7. Donde ha escuchado y/o recibió información sobre métodos anticonceptivos? 
1. Televisión /___/; 2.Casa / ____/; 3.Centro de salud de la comunidad donde vive /___/              
4.Unidad de salud penitenciaria /___/  5.Iglesias /___/      6.Radio  /___/         7.Calle /___/             
8.Compañeros de la prisión  /__/                   9.  Otros  __________________ 

8. A quienes escuchó hablar de métodos anticonceptivos?   

1. Personal de salud (comunidad) /____/ 2.Personal de salud del centro penitenciario /____/                                      
3.Amigos reclusos / __ /   4.Amigos de la calle /___/  5.Padres de familia /____/                
6.Maestros /__/  7.Brigadistas (educadores) /____/  8.Otros  ____________________ 
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III - CONOCIMIENTOS SOBRE METODOS ANTICONCEPTIVOS 

 PROPOSICIONES SI NO NO SABE 

 CONCEPTO DE MÉTODOS ANTICONCEPTIVOS    

9 Son los que se utilizan para evitar embarazos    

10 Son los que sirven para planificar la procreación de nuestros hijos    

11 Son los que nos ayudan a gozar de una sexualidad libre de riesgo     

12 Son métodos que previenen enfermedades de transmisión sexual     

13 Son métodos que se utilizan para espaciar los embarazos     

 TIPOS DE METODOS ANTICONCEPTIVOS  SI NO NO SABE 

14 Es el condón un método anticonceptivo    

15 Es la T de cobre un método anticonceptivo     

16 Es la inyección de un mes que las mujeres se ponen un método anticonceptivo     

17 Es la esterilización quirúrgica femenina un método anticonceptivo     

18 Es la esterilización quirúrgica masculina un método anticonceptivo     

19 Es la lactancia materna exclusiva un método anticonceptivo    

20 Es la abstinencia a las relaciones sexuales un método anticonceptivo    

21 Es el coito interrumpido un método anticonceptivo      

22 Es el método del ritmo un método anticonceptivo     

23 Es la pastilla para la mañana siguiente y la píldora un método anticonceptivo    

 MÉTODOS ANTICONCEPTIVOS MAS SEGUROS    

24 Es la abstinencia el método anticonceptivo más seguro     

25 Es la pastilla para la mañana siguiente y la píldora el método anticonceptivo más seguro     

26 Es el condón el método anticonceptivo más seguro    

27 Es La inyección de tres meses el método anticonceptivo más seguro    

28 Es la T de cobre el método anticonceptivo más seguro     

 EFECTOS SECUNDARIOS DE LOS MÉTODOS ANTICONCEPTIVOS    

29 Son los vómitos efectos secundarios de los métodos anticonceptivos     

30 Son los dolores de cabeza efectos secundarios de los métodos anticonceptivos     

31 Son las manchas de la piel efectos secundarios de los métodos anticonceptivos    

32 Es la alergia un efecto secundario de los métodos anticonceptivos    

33 Es el sangrado de la vagina un efecto secundario de los métodos anticonceptivos    

34 Es el cáncer en las mamas un efecto secundario de los métodos anticonceptivos    

35 El aumento de peso es un efecto secundario de los métodos anticonceptivos    

36 El condón produce a veces irritación    

37 Son los mareos efectos secundarios de los métodos anticonceptivos     

38 Son los cambios de temperamentos efectos secundarios de los métodos 
anticonceptivos. 

   

39 Es la acidez en el estómago un efecto secundario de los métodos anticonceptivos     

40 Es la esterilidad prolongada un efecto secundario de los métodos anticonceptivos    

41 Es la esterilidad temporal un efecto secundario de los métodos    

42 - Nivel de conocimiento:   Bueno: 28 - 38:/___/     Regular: 14 - 27:/___/     malo: 0 - 13:/____/ 
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III-    ACTITUD ANTE LOS METODOS ANTICONCEPTIVOS. 

MAQUE EN LA CASILLA SIGUIENTE: 

TOTALMENTE DE ACUERDO    (TA) ____                                                                                                 
DE ACUERDO                                 (DA) ____                                                                                                                                       
INDECISO                   (I) ____                                                                                       
DESACUERDO                   (ED) ____                                                                                 
TOTALMENTE EN DESACUERDO  (TD) ____ 

 REACTIVOS GRADO DE ACUERDO 

 INFORMACION ACERCA DEL USO DE ANTICONCEPTIVOS  TA A I ED TD 

44 Las parejas deben de recibir información acerca de métodos anticonceptivos      

45 Las mujeres adultas deben usar métodos anticonceptivos      

46 Los hombres también deben de usar métodos anticonceptivos      

47 las personas solteras deben de usar métodos  anticonceptivos      

48 Las parejas que tienen más de un hijo deben de usar métodos anticonceptivos.      

49 Considera Ud. Que las personas que no son responsables para crear hijos deben usar 

métodos anticonceptivos. 

     

50 Las personas que tienen relaciones sexuales deben de usar métodos anticonceptivos.      

 PERSONAS QUE DEBEN UTILIZAR METODOS ANTICONCEPTIVOS       

51 Dentro del reclusorio deben de usarse métodos anticonceptivos.          

52 Si tuve una relación sexual con mi pareja y no planifica puede tomar pastillas para la 

mañana siguiente.                     

     

53 Aunque seamos católicos podemos optar al uso de anticonceptivos.      

54 Aunque seamos evangélicos podemos decidir al uso de anticonceptivos.      

55 Considero que aunque seamos testigos de Jehová podemos decidir para el uso de 

anticonceptivos. 

     

56 Si soy protestante puedo utilizar un método anticonceptivo      

57 Considera Ud. Que independientemente de la religión puede usarse un método 

anticonceptivo. 

     

 RAZONES DEL USO DE ANTICONCEPTIVOS.      
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58 Independientemente de la reacción a los métodos anticonceptivos puedo seguir 

usándolo. 

     

59 Considera Ud. Que aunque sea sano de salud  puedo usar métodos anticonceptivos      

60 Considera Ud. Que aunque padezca de una enfermedad crónica puede usar métodos 

anticonceptivos. 

     

61 Considera Ud. Que aunque tenga alguna reacción a cualquier método anticonceptivo 

podemos con mi pareja seguir usando un método anticonceptivo. 

     

62 Cuando la mujer se ha operado para no tener hijo puede seguir usando métodos 

anticonceptivos. 

     

63 Los hombres que se han operado para no tener hijo pueden seguir usando métodos 

anticonceptivos. 

     

 MITOS ACERCA DE LOS ANTICONCEPTIVOS.       

64 Con el uso de anticonceptivos se pierde el deseo sexual       

65 Los anticonceptivos lo deben usar aquellas personas que tienen más de una pareja       

66 En Nicaragua los anticonceptivos se usan muy poco debido al machismo.      

67 Los anticonceptivos se usan de acuerdo al nivel de fertilidad de la pareja.      

68 Los anticonceptivos pueden evitar el virus del SIDA.      

 LUGAR Y PERSONAS QUE OFERTAN LOS ANTICONCEPTIVOS.       

69 Los anticonceptivos que venden en las farmacias son más seguros.       

70 Los anticonceptivos deben ser prescritos por un médico luego de asistir a consulta.      

71  Para usar un método anticonceptivo debe consultarse a los líderes religiosos.      

72-  ACTITUD        Favorable: 15-29:/___/                                                 Desfavorable: 0-14:/___/    

 

GRACIAS CONTINUE 
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          IV - PRÁCTICAS SOBRE METODOS ANTICONCEPTIVOS  

Se le solicita una respuesta con la mayor sinceridad posible ya que de usted depende el éxito de 
este   estudio. Marque con una “X” su repuesta de preferencia y según su experiencia. 

73) Tipo de método anticonceptivo que comenzó a utilizar en su relación sexual con su pareja 
actual?                          

Condón /___ /   Inyección en su pareja /___ / Pastillas en su pareja /___/     Ninguno /____/               
Otro      /__________________/ 

74) Actualmente usted tiene relaciones sexuales?       Si /__/ no /__/                                                              

Nota: si su respuesta a la pregunta anterior es negativa finalice la encuesta y le agradezco su 
participación, si su respuesta es positiva continúe.  

75) Frecuencia con que tiene relaciones sexuales?                                                   

 Frecuentes / ____/   Poco frecuentes /_____/   Ocasionales /____/ 

76) Método anticonceptivo que utiliza actualmente con su pareja?                                                            
Ninguno /___/ condón /____/ Inyección en la pareja /___/ pastillas en la pareja /____/ 
Otro_________________________/ 

77) Lugar donde obtienen los métodos anticonceptivos? 

Centro de salud /___/ clínicas privadas /____/ Farmacias /____/ Puesto de salud penitenciario 
/___/ 

78-   prácticas: buenas   4- 5        /__/     regulares  2-3  /__/         malas de 0-1 /__/ 

  

 

 

 

MUCHAS GRACIA POR SU PARTICIPACION 
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5.2 Resultados de informantes Claves 

 

N° 

 

PREGUNTAS 

Médicos Dirección 

Penitenciaria 

Tipitapa. 

 

Psicólogas DPT 

Mujeres de  

visitas 

conyugales 

Cuerpos 

hospitalarios (CH) 

 

1 

 

Que son los métodos 

anticonceptivos? 

Son métodos 

hormonales que se 

utilizan para evitar 

un embarazo no 

deseado. 

Son para evitar un 

embarazo no 

deseado y 

enfermedades de 

transmisión sexual.  

Son métodos 

que se utilizan 

para evitar un 

embarazo no 

deseado.  

Son métodos que 

se utilizan en la 

prevención de un 

embarazo.  

 

 

2 

Cuáles son los métodos 

anticonceptivos que usted 

conoce? 

Inyección 

Tabletas  

DIU 

De Barrera   

Condones  

Pastillas  

Inyecciones  

Inyección, 

Tabletas  

DIU, condones 

y de 

emergencia.  

Preservativos  

DIU 

Píldoras  

Inyectables    

 

 

3 

Cuál es el método 

anticonceptivo que usted 

considera como el más 

seguro? 

Inyección 

Tabletas 

DIU  

Condones  

Pastillas  

Inyecciones y  

DIU  

Inyección, 

Tabletas  

DIU y mini lap  

Preservativos  

DIU 

Píldoras  

Inyectables   

 

 

4 

Conoce usted de los efectos 

secundarios que producen 

los métodos 

anticonceptivos?  

Cefaleas  

Aumento de peso  

Mareos  

Sangrado  y 

Nauseas  

Cefaleas  

Náuseas y 

Vomito  

Nauseas  

Aumento de 

peso y Vomito  

Cefaleas  

Náuseas y 

Vomito 

 

5 

Que personas considera 

usted que pueden usar 

métodos anticonceptivos? 

Todas las mujeres en 

edad reproductiva 

con vida sexual 

activa.  

Todas las mujeres 

con  edad 

reproductiva con 

vida sexual activa. 

Todas las 

mujeres en 

edad fértil que 

tienen vida 

sexual activa. 

Todas las mujeres 

en edad fértil que 

tienen vida sexual 

activa. 

 

6 

Cuando considera usted que 

es el momento oportuno 

para usar los métodos 

anticonceptivos? 

Cuando se toma la 

decisión en pareja de 

planificar un 

embarazo.  

Cuando se desea 

planificar un 

embarazo.  

Cuando se 

desea 

planificar un 

embarazo. 

Cuando se tienen 

relaciones y no se 

desea un 

embarazo.  

 

7 

Cuáles son las personas que 

usted considera que no 

pueden usar métodos 

anticonceptivos? 

Personas con 

enfermedades que 

contraindiquen el 

uso de 

anticonceptivos. 

Contraindicado  el 

uso de 

anticonceptivos 

por el médico.  

Todas las 

mujeres 

menores de 

edad.  

 

Menores de 

edad. 
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8 

Conoce usted algún lugar 

donde promuevan, le 

hablen o entreguen 

métodos anticonceptivos?  

En todas las 

unidades de salud.  

En todas las 

unidades de salud. 

Todas las 

unidades de 

salud. 

En todas las 

dependencias del 

Ministerio de 

Salud.  

 

 

9 

Quienes considera usted 

que influyen en los privados 

de libertad en el uso o no de 

métodos anticonceptivos 

con sus pareja? 

Iglesias  

Padres  y  

Amigos  

Religión  

Padres y  

Amigos  

Religión  

Familia y  

Amigos 

Iglesias  

Padres  y Familia. 

 

10 

Porque considera usted que 

los privados de libertad 

usan métodos 

anticonceptivos con su 

pareja? 

El no deseo de un 

embarazo en estado 

de encarcelamiento 

y situación 

económica.  

Para evitar un 

embarazo no 

deseado. 

Para evitar un 

embarazo no 

deseado. 

Para evitar un 

embarazo no 

deseado. 

 

11 

Porque considera usted que 

los privados de libertad no 

usan métodos 

anticonceptivos con sus 

parejas? 

Poco conocimiento 

del uso y sus 

alternativas.  

Por 

desconocimiento e 

irresponsabilidad.  

Por falta de 

conocimiento  

Por falta de 

conocimiento 

 

 

12 

Considera usted necesario 

que los privados de libertad 

manejen todo lo 

relacionado a los métodos 

anticonceptivos? 

Es importante para 

que ellos mantengan 

un buen estado de 

salud.  

Si, para su 

conocimiento  

 

 

Es necesario 

para decidir 

cuándo lo 

deben usar.  

Deben manejar 

todo lo 

relacionado a 

métodos para 

decidir sobre su 

paternidad.  
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5.3 Cuadros y gráficos 

Cuadro No. 1 

CARACTERISTICAS DEMOGRAFICAS DE LOS PRIVADOS DE LIBERTAD. 

DIRECCION PENITENCIARIA, TIPITAPA. MANAGUA. I TRIMESTRE 2013.    

 n= 190 

 
CARACTERISTICAS  

DEMOGRAFICAS 
 

 
Nº 

 
% 

 
EDAD 
18- 30 

 
31-42 

 

 
 

95 
 

95 

 
 

50,0 
 

50,0 

 
PROCEDENCIA 

Urbana 
 

Rural 
 

 
 

140 
 

50 

 
 

73,7 
 

26,3 
 

 
RELIGION 

Católico 
 

Evangélico 
 

Ninguno 
 

 
 

98 
 

80 
 

12 

 
 

51,6 
 

42,1 
 

6,3 
 

 
ESCOLARIDAD 

Secundaria 
 

Superior 
 

Primaria 
 

 
 

84 
 

66 
 

40 

 
 

44,2 
 

34,7 
 

21,1 
 

FUENTE: Entrevistas a privados de libertad.  Dirección  Penitenciaria, Tipitapa. 

Managua. I TRIMESTRE 2013.       
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Cuadro No. 2 

INFORMACION QUE TIENEN LOS PRIVADO DE LIBERTAD ACERCA DE LOS 

METODOS ANTICONCEPTIVOS (MAC). DIRECCION PENITENCIARIA, 

TIPITAPA. MANAGUA. I TRIMESTRE 2013.       

n=  186(97.9%)* 

 
INFORMACION SOBRE MAC. 

 

 
Nº 

 
% 

Tipo de información.  
Tipo de Mac. 
 
Forma de uso. 
 
Beneficio. 
 
Consecuencia con el uso. 

            
95 
 

85 
 

6 
 

4 

 
51,0 

 
45,7 

 
3,0 

 
2,0 

Escuchado hablar sobre Mac. 
Televisión. 
 
Compañeros de la prisión  
 
Lugar de salud donde vive.(cárcel) 
 
Casa. 
 
Calle. 

 
105 

 
50 

 
22 

 
10 

 
3 

 
56,0 

 
26,8 

 
11,8 

 
5,3 

 
1,6 

 Escuchó hablar sobre Mac. 
Personal de salud (penitenciario). 
 
Amigos reclusos.  
 
Maestros (educadores). 
 
Padres de familia. 
 
Amigos de la calle. 

 
113 

 
41 
 

27 
 

6 
 

3 

 
60,8 

 
22,0 

 
14,5 

 
3,2 

 
1,6 

Fuente: Entrevistas a privados de libertad.  Dirección  Penitenciaria, Tipitapa. 
Managua. I TRIMESTRE 2013.       

* Porcentaje de privados de libertad que han escuchado hablar de métodos 

anticonceptivos.                                         
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Cuadro No. 3 

CONOCIMIENTOS ACERCA DEL CONCEPTO Y LOS TIPOS DE MAC. QUE 
TIENEN LOS PRIVADOS DE LIBERTAD. DIRECCION PENITENCIARIA, 

TIPITAPA. MANAGUA. I TRIMESTRE 2013.             
       

 n= 190  

 

 
CONCEPTO SOBRE LOS MAC. 

 

 
SI 

 
% 

 
Se utilizan para evitar embarazo. 

 
185 

 
99,5 

 
Evitan enfermedades de transmisión sexual. 

 
184 

 
98,9 

 
Para planificar la procreación de nuestros hijos. 

 
183 

 
98,3 

 
Ayudan a una sexualidad libre de riesgo. 

 
180 

 
96,8 

 
Sirven para espaciar los embarazos  

 
155 

 
83,3 

TIPOS DE METODOS ANTICONCEPTIVOS SI % 

 
La inyección que las mujeres se ponen. 

 
179 

 
96,2 

 
El condón un método anticonceptivo. 

 
171 

 
91,9 

 
La "T" de cobre un método anticonceptivo. 

 
168 

 
90,3 

 
La pastilla para la mañana siguiente y la píldora. 

 
150 

 
80,6 

 
La esterilización quirúrgica femenina. 

 
127 

 
68,2 

 
La esterilización quirúrgica masculina. 

 
127 

 
68,2 

 
La abstinencia a las relaciones sexual. 

 
124 

 
66,6 

 
El coito interrumpido. 

 
102 

 
54,8 

 
El método del ritmo. 

 
91 

 
48,9 

 
La lactancia materna exclusiva. 

 
69 

 
37,0 

FUENTE: Entrevistas a privados de libertad.  Dirección  Penitenciaria, Tipitapa. 

Managua. I TRIMESTRE 2013.  
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Cuadro No. 4 

  

SEGURIDAD DE LOS MAC. SEGÚN LOS PRIVADOS DE LIBERTAD. 

DIRECCION PENITENCIARIA, TIPITAPA MANAGUA. I TRIMESTRE 2013.       

 

                     n= 190  

                                                                                                                                 

FUENTE: Entrevistas a privados de libertad.  Dirección  Penitenciaria, Tipitapa. 

Managua. I TRIMESTRE 2013.   

 

 

 

 

 
MAC. MAS SEGURO 

 

 
SI 

 
% 

 
 
Abstinencia. 
 
 

 
 

116 

 
 

62,3 

 
 
El condón. 
 
 

 
 

90 

 
 

48,3 

 
 
La "T" de cobre. 
 
 

 
 

61 

 
 

32,8 

 
 
Inyección de tres meses.  

 
 

60 

 
 

32,2 
 

 

 
 
La pastilla o píldora para la mañana siguiente. 
 
 

 
 

41 

 
 

22,0 
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GRAFICO 3 

 

 

    GRAFICO 3.1 
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GRAFICO 3.2 

 

GRAFICO 4 
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GRAFICO 4.1 
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GRAFICO 5.1 
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Aunque seamos católicos optamos al uso de Mac.

Aunque seamos evangélicos decidimos al uso.

Si somos testigos de jehová podemos decidir el…

Si soy protestante puedo utilizar Mac.

Independientemente de la religión puede usarse.
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ACTITUD ACERCA DE LAS LAS PERSONAS QUE 
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GRAFICO 5.2 
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Aunque sea sano de salud puedo usar métodos.

Aunque padezca de enfermedad crónica puedo
usar.

Aun con reacción a cualquier Mac. podemos con mi
pareja seguir usando.

Cuando la mujer se opera para no tener hijo puede
seguir usando.

Los hombres que se operan para no tener hijo
pueden seguir usando.

Independientemente de la reacción puede usarse.

GRADO DE ACUERDO

ACTITUD SOBRE LAS RAZONES DEL USO DE 
MAC.
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GRAFICO 5.3 

 

GRAFICO 5.4 
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GRADO DE ACUERDO

ACTITUD ACERCA DEL LUGAR Y PERSONAS 
QUE OFERTAN MAC.

Los anticonceptivos que venden
en las farmacias son más
seguros.

Los anticonceptivos deben ser
prescrito por un medico luego
de asistir a consulta.

Para usar un método
anticonceptivo debe
consultarse a los líderes
religiosos.
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GRAFICO 9  
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CARACTERISTICAS DEMOGRAFICAS VS NIVEL 
DE PRACTICAS DE LOS MAC.

NIVEL DE PRACTICAS SOBRE
LOS MAC. BUENO   No.

NIVEL DE PRACTICAS SOBRE
LOS MAC. BUENO   %

NIVEL DE PRACTICAS SOBRE
LOS MAC. REGULAR   No.

NIVEL DE PRACTICAS SOBRE
LOS MAC. REGULAR   %

NIVEL DE PRACTICAS SOBRE
LOS MAC. MALO   No.

NIVEL DE PRACTICAS SOBRE
LOS MAC. MALO   %
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NIVEL DE PRACTICAS VS ACTITUD HACIA LOS 
MAC.

ACTITUD SOBRE LOS MAC.
DESFAVORABLE %

ACTITUD SOBRE LOS MAC.
DESFAVORABLE No.

ACTITUD SOBRE LOS MAC.
FAVORABLE %

ACTITUD SOBRE LOS MAC.
FAVORABLE No.

 


